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第二章  牛顿运动定律

一、单选题(每小题3分，共15分)

    1．如图2-2-1所示，甲、乙两物体的质量均为优，它们之间系着一根轻弹簧，把两个物体都放在光滑水平面上，甲物体靠竖直墙壁。现用一水平力F向左推物体乙，压缩弹簧到平衡，然后突然撤去外力F，在此瞬间    (    )
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    (A)甲物体的加速度为F／m，乙物体的加速度为零

    (B)甲物体的加速度为零，乙物体的加速度为F／m
    (C)两物体的加速度都为零

    (D)两物体的加速度都为F／m
    2．如图2-2—2所示，竖直绝缘墙上的M点固定一个带电小球A，在M点上方墙上的Ⅳ点用绝缘细线悬挂另一带电小球B，两小球因带同种电荷而相互推斥，当悬线与竖直方向成a角时B静止不动。此后由于漏电使B球带电量逐渐减少，则在B球电荷漏完之前，悬线对悬点N的拉力大小将    (    )

    (A)逐渐减小    (B)逐渐增大

    (C)保持不变    (D)先变小后变大
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    3．两个共点力F1和F2当它们的夹角为900合力为F，当它们的夹角为1200合力的大小可能为    (    )
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 4．如图2-2—3所示，一辆有动力的小车沿倾角为θ的斜面向下做匀加速运动，小车的支架上装一个单摆，若摆球和小车相对静止时，摆线恰好是水平状态，则小车的加速度应是    (    )

    (A)gsinθ   (B)g／sinθ(C)gtanθ(D)gcotθ
  5．如图2-2—4所示，两台秤上各放装有液体的容器甲和乙，液体中各有小球通过细线分别牵拉在容器的底部和悬挂在容器的盖板上静_止不动，此时两台秤的示数分别为N甲和N乙当细线断开后，甲容器内小球上浮，乙容器内小球下沉。设在两小球分别上浮和下沉的过程中，两台秤的示数分别为N甲’_和N乙’则    (    )
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二、选择题(每小题4分，共20分；有一个或一个以上的选项是正确的，全部选对的得4分，选不全的得2分，有选错的或不选的得O分)

6．如图2—2—5所示，一木箱以初速度v。沿斜面上滑，箱内装一个光滑的圆球，下列说法中正确的是    (    )
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    (A)若斜面光滑，则球对木箱甲壁有压力

    (B)若斜面粗糙，则球对木箱乙壁有压力

    (C)若斜面光滑，则球对甲、乙两壁均无压力

    (D)若斜面粗糙，则球对木箱甲壁有压力
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7．如图2—2—6所示，两根弹簧质量不计，共同系住一小球，弹簧处于竖直状态，两活动端被固定。在剪断上方弹簧的瞬间，小球的加速度的大小为2m／s2。若只剪断下方弹簧时，小球的加速度可能为(g取10m／s2)    (    )

    (A)8m／s2，方向竖直向下    (B)8m／s2，方向竖直向上

    (C)12m／s2，方向竖直向下    (D)12m／s2，方向竖直向上

8．在静止的电梯里放一桶水，将一个用弹簧固连在桶底的软木塞浸没在水中(如图2—2—7所示)，当电梯以加速度a(a<g)加速下降时，以下说法正确的是    (    )

    (A)弹簧的伸长量将比静止时减小  (B)弹簧的伸长量将比静止时增大

    (C)弹簧的伸长量将和静止时相等  (D)弹簧的伸长量将为零

[image: image9.jpg]T R ERE,

B /h K 2m /st %
( )
S
& i ¥
i 55 K
i, b4 F i E R
& 2-2-6

( )
& L AR R




9．如图2—2—8所示，一个人的质量为M，他用一细绳通过无摩擦的定滑轮提起质量为m的物体，当人把绳拉到A点时，人的水平加速度恰好为a，此时绳子与竖直方向的夹角为600，下面结论中正确的是    (    )
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10．如图2—2—9所示，物体在水平面上受斜拉力F作用做匀速直线运动，F和水平方向的夹角为α。现保持F的大小不变，使α角逐渐变为00，则下列说法正确的是  (    )

    (A)物体可能做减速运动至静止    (B)物体可能做加速运动

    (C)物体可能先加速后减速至静止  (D)物体可能先加速后匀速

三、填空题(每小题4分，共28分)    ·

11．一物体在水平面上做直线运动，所受的水平拉力及速度随时间变化的图线如图2—2—10所示，由此可知物体所受的滑动摩擦力为​​​______N，物体的质量为_______ kg。

12．用8m／s的初速度竖直上抛质量为320g的物体，回到抛出点时物体的速度为5m／s，则物体能上升的最大高度是______m，所受的大小恒定的空气阻力是_____N。(g取l0m[image: image11.jpg][’}
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13．如图2—2—11所示，平行于斜面的细线把小球系在倾角为目的斜面上，为使小球在光滑斜面上不发生相对运动，斜面体水平向右的加速度不能大于_____，向左的加速度，不能大于______。

14．某女运动员梃举世界纪录为90kg，她在以加速度2m／s2竖直上升的电梯里能举_____kg物体；若她在电梯里能举112．5kg的物体，则此电梯运动的加速度方向_____，加速度大小为_____m／s2。(g取l0m／s2)
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15．如图2—2—12所示，电梯中一轻绳在A点和轻弹簧连接，轻弹簧下端固定一个质量为3M的小球，电梯以＆一号的加速度加速上升，上升过程中轻绳突然断裂，断裂瞬间小球的加速度为_______，方向_______。现在A处固定一个质量为2M的小球，电梯仍按原加速度加速上升，此时轻绳突然断裂，断裂瞬间2M小球的加速度为______，3M小球的加速度为________
16．如图2—2—13所示，一弹簧秤的秤盘质量m1=1.5kg，盘内放一物体P，P的质量m2=10.5kg，弹簧质量不计，劲度系数k=800N／m，开始时系统处于静止状态，现给P施加一竖直向上的力F，使P从静止开始向上做匀加速运动，已知在最初0.2s内F是变力，在0.2s后F是恒力，则F的最小值为______N，F的最大值为______N。(g取10m／s2)
[image: image14.jpg]N o T PSR e T F &PV & V&V

N, (g B 2:2-13

Sl ]
g Pf —?}

15 .

i it & 2-2-14

_ 0.16, g B 10m/s?, M ARZKMN




17．如图2—2—14所示，半径为R=0.2m的两个轮子由电动机带动以ω=8rad／s的角速度匀速同向转动，两轮的转动轴相互平行，相距s=1.6m，在同一水平面上，现将一块均匀木条轻轻平放在两轮上，开始时木条的重心恰在右轮上方，已知木条长L>2s，木条和轮子之间的动摩擦因数μ=0．16，g取10m／s2，则木条从开始运动到重心恰在左轮上方经历的时间为______s。

四、计算题(第18题8分，第19题9分，第20题10分，第21题10分，共37分)
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18．质量为10kg的物体A受到沿斜面向上的力F=70N的作用，以14m／s的速度沿斜面向上做匀速运动，已知α=300(见图2—2—15所示)。求将力F撤走后第4s末物体的速度的大小。

19·如图2—2—16所示，在光滑的水平面上停放着小车B。车上左端有一小滑块A，A和B之间的动摩擦因数μ=0.2，小车长L=2m，A的质量mA=1kg，车的质量mB=4kg，现用14N的水平力F向左拉动小车，求A在B上的运动时间。
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20·如图2—2—17所示，光滑直杆AB上套有一圆环，杆与水平方向保持α角，当杆以某一水平加速度a0向左运动时，环恰好在距杆A端为b处的C点与杆相对静止，求：(1)a0的大小；(2)若杆以某加速度a沿水平方向向左运动，环从C点起至经A端滑出直杆所需的时间。
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2l·如图2—2—18所示，传送带在三个转动轴轮的驱动下 以v=2m／s的速率做顺时针方向运动。已知AB=2m，BC=4m，BC与水平方向成θ=370。有一块质量为m的木块与传送带间的动摩擦因数为μ=0.25。现把木块轻轻地放在A轮顶部的传送带上，问：(1)m自A运动至C共需多少时间?(2)若木块在皮带上移动时会产生痕迹，则木块到达C时，皮带上留下的痕迹有多长?

